)

a)
b)

d)

2)

3)

4)

S)

6)

7)

QFL - 1212 — Quimica Analitica IT — 2017
Exercicios sobre Equilibrio e Volumetria Acido-Base

Calcule o pH, a porcentagem de dissociagio do 4cido benzédico (Kz = 6,3x107) e a

concentracao de todas as espécies em:

uma solucdo de 4cido benzdico 0,10 mol L.

uma solugio obtida misturando-se volumes iguais de solugdes de acido benzoico 0,20 mol L e
acido cloridrico 0,20 mol L.

uma solucdo obtida misturando-se volumes iguais de solugdes de acido benzoico e benzoato de
sodio, ambas 0,20 mol L.

uma solu¢ao obtida misturando-se volumes iguais de solug¢des de acido benzoico e hidréxido de
s6dio, ambas 0,20 mol L.

Uma amostra de 10,0 ml de solugdio 0,100 mol L™ de 4cido hipocloroso (HCIO, K, = 3,0 x 10®)
¢ titulada com solugdo de NaOH 0,050 mol L!. Calcule o pH da solucio resultante apos a
adicao de: a) 0, b) 10,0, ¢) 20,0 e d) 20,5 ml da base. Que critérios devem ser utilizados na
escolha do indicador para a visualizacao do ponto final desta titulagao?

1,0000 g de calcéario foi tratado com 40,00 mL de solugido de HC1 0,1000 mol L!. Apés fervura,
o excesso de acido foi neutralizado com solugdo de NaOH 0,1100 mol L' em presen¢a de
vermelho de metila, tendo sido gastos 14,00 mL. Calcule a porcentagem (massa/massa) de
carbonato de célcio existente na amostra.

Uma amostra contendo NaOH e Na,COs foi titulada com solu¢do de HCI 0,250 mol L,
gastando-se 26,20 mL ao se usar fenolftaleina como indicador. Apos a primeira viragem, um
volume adicional de 15,20 mL da mesma solucao de HCI foi gasto para atingir-se o ponto final
com alaranjado de metila. Qual ¢ a quantidade de matéria (mol) de NaOH e de Na,CO3
presente na amostra?

Uma aliquota de 25,00 mL de mistura de HCI e H3PO4 foi titulada com solugdo padrdo de
NaOH 0,100 mol L', gastando-se 15,00 mL para viragem com vermelho de metila. Uma nova
aliquota foi titulada com a mesma solucdo bésica e foram gastos 25,00 mL ao se utilizar
fenolftaleina como indicador. Esquematize a curva de titulagdo, determine o pH nos pontos
estequiométricos e calcule a concentragdo dos dois 4cidos na mistura. (H;PO4, K1 = 5,9 x 1073,
K2=62x10%e Ks=4,8x 10).

Uma amostra de 0,100 g de ureia, NH>» — CO — NH;, ¢ analisada pelo método de Kjeldahl
(transformacdo quantitativa do nitrogénio a amoénia). A amodnia foi coletada em 100,0 mL de
solucdo de H,SO4 0,0100 mol L' e o excesso de 4cido foi titulado com solugdo padrio de
NaOH 0,0200 mol L, gastando-se 40,00 mL. Calcule a porcentagem de ureia na amostra
(detalhe: verificar estequiometria da reagdo de formacgdo da amonia).

Sabendo que o didxido de carbono precipita na forma da BaCOj3 ao ser borbulhado em solucao
de 4gua de barita, proponha um método analitico para a determinacao da quantidade de CO2 em
certo volume de ar.



